

## MURCIA

## PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN:

En Madrid, 20 pesetas | Extranjero, 15 pesetas  
Aviación, treinta, 1,50 | América, 1,00

Los anuncios se realizan en la Administración, día y noche

## EDICIÓN DE LA MAÑANA

Los socialistas y el Gobierno

# Las organizaciones proletarias no quieren ir a la Asamblea nacional

## LA OPINIÓN DE LAS MASAS SOCIALISTAS

Ya es oficial el nuevo aplazamiento de la proyectada Asamblea Nacional Consultiva. La iniciativa de celebrarla se conoció públicamente en Agosto pasado. El general Primo de Rivera, en unas declaraciones a la Prensa, anunció su propósito de que la Asamblea fuese convocada el 5 de Octubre, y comenzase a funcionar inmediatamente, como derivación y consecuencia de aquel plebiscito que se verificó durante los días 11, 12 y 13 de Septiembre último. Sucesivos acuerdos del Consejo de ministros fueron remitiendo la reunión de la Asamblea a distintas fechas.

A propósito de la Asamblea, un diario barcelonés ha publicado —claro está que con la aprobación de la censura— una interesante información sobre la actitud de los socialistas ante la ansiada Asamblea. «Ya se puede asegurar—dice el colega catalán—que en la proyectada Asamblea los socialistas no estarán representados.»

Conviene recordar sucintamente la trayectoria seguida en este asunto por el partido socialista y la Unión General de Trabajadores. Los Comités nacionales de ambos organismos se reunieron para deliberar sobre el tema, cuando todavía no era público, que se trataba de celebrar la Asamblea. En dichas reuniones—verificadas el 14 de Agosto—se adoptó por mayoría de votos una actitud favorable a la asistencia a la Asamblea, una vez que se publicara el decreto y se cumplieren determinadas condiciones. Poco tiempo después, varios líderes socialistas y ugetistas, Saborit y Largo Caballero—entre otros—, salieron a recorrer España para explorar el terreno y propagar la tesis aprobada por los Comités nacionales. El resultado de tales excursiones les determinó—desistiendo de sus primeros propósitos—a acceder a la solicitud de varias agrupaciones, que pedían la convocatoria de un Congreso nacional, en el que se decidiese la actitud del partido y de la Unión General de Trabajadores frente a la Asamblea.

## Las cédulas personales

La Alcaldía anuncia que desde primero de marzo está expuesto al público en la sección correspondiente de las oficinas municipales el patrón formado para la exacción del Impuesto de Cédulas Personales por el año 1927, cuyo documento se ajusta a lo prevenido en los artículos 223 y 227 del Estatuto Provincial de 20 marzo de 1925.

Igualmente, y de conformidad con el artículo 23 de la mencionada Instrucción, durante los diez días de exposición al público, y en los cinco siguientes, hasta el 15 de marzo, se podrán formular, ante esta Alcaldía, reclamaciones a dicho Padrón, por escrito y con las pruebas que convengan a los interesados.

## Contra el Crédito de la Unión Minera

## Una denuncia por estafa

1, a las 3 t.  
Bilbao.—El abogado del ex-económero de la Sociedad Crédito de Unión Minera don Agustín Insa, ha presentado una denuncia contra la Comisión liquidadora de dicha entidad, por estafa y «chantaje».

## FICHAS

## El alcalde detective

*Hubo en Monóvar, hace tiempo, un alcalde que se anticipó a Scherlock Holmes en el método de la investigación. Una noche a las once fueron a su casa unos vecinos para quejarse porque les habían robado un pollo de corral. El alcalde llamó a los municipales y les dijo:*

*Vais a ir ahora, en seguida, a la Ermita de Santa Bárbara y desde allí fijaos si alguna chimenea echa humo. Así que veáis una mirad a que casa pertenezca y os marcháis corriendo allí a ver lo que sacamos en limpio.*

*Los municipales subieron a Santa Bárbara, observaron con cautela, vieron que una chimenea lanzaba al aire sus bocanadas de humo, acudieron presto a la cisa donde se asentaba la chimenea, entraron y... cogieron a los kleptómanos del pollo que ya se desponían a engullérsel.*

## EL LIBERAL

## LA MISERIA EN MADRID

# Unas familias han sido sorprendidas viviendo en los nichos del cementerio de Magallanes

## El arte de no pagar al casero!—De la tumba fría al helado paseo de Yeserías

Las fotografías que a continuación se insertan, lo mismo que para ilustrar una información periodística, pondrán servir para decorar una docta monografía que muy bien pudiera titularse «Contribución al estudio de la crisis de la vivienda: medios para resolverla». La miseria en Madrid ha sido siempre ingeniosa y pródiga en recursos, y los inquilinos de las originales viviendas instaladas en el subsuelo de un cementerio continúan la buena tradición. Y después de todo, la suerte de estos trogloditas modernos no era mucho peor que la de muchos vecinos nuestros que viven hacinados en destapadas casas de vecindad.

Por lo demás, los gollos del cementerio de Magallanes no están solos ni mucho menos. Entre tantas estadísticas curiosas como podrían hacerse habría una que produciría asombro y estupefacción: la de los españoles que viven en habitaciones perforadas en las laderas

de un cerro o excavadas en la tierra llana, como puede verse en una simple excursión doméstica por esos «silos» de la Mancha, sin necesidad de andar más largo camino.

Pero por debajo del aspecto pintoresco de la cosa está el problema, muy serio, de la miseria madrileña. A las autoridades de Madrid ha de moverles el caso a hondas meditaciones, a poco conciencia que tengan de su responsabilidad. La resistencia inquebrantable de los menesterosos al aceptar el amparo de la beneficencia oficial debe preocuparles. Es muy fácil encogerse de hombros y echar el muerto a la indisciplina incorregible de los necesitados, pues es justamente esta tendencia la que hay que vencer, de la misma manera que el maestro tiene que vencer en primer término la indolencia de sus discípulos, su afición natural a la vida libre y desquiciada, y arreglárselas para sugerirles la necesidad del estudio y aficionarles a él.

nos den boleta. ¡Como no sea que para mañana haya resuelto el Municipio el problema de la vivienda higiénica que pa mí que no!

—Verdad, señora?

—Este último lo pregunta la mujer joven y no mal parecida a otra de edad proyecta que junto a ella, en pie, delante de la mesa de la oficina del Asilo, espera ser interrogada sobre las generales de la ley.

—De nuevo interrogamos a la joven:

—Esta señora vivía con usted?

—No, señor. Eramos vecinas. En un cuarto vivía yo con mi marido y con

mi chico. La señora tenía

cuarto a un lado.

—Y este chico? —le digo señalando a un muchacho de unos doce años.

—Este, con otros dos más mayores, eran los inquilinos del piso de la izquierda. La finca no tiene ascensor ni agua corriente, ¿sabe usted?

—¿Cómo fué irse a vivir allí? —Anda; por qué lo hacían otros!

—Cuánto tiempo vivieron ustedes?

—Unos cinco meses. Y los anteriores inquilinos, ¿sabe Dios cuántos...

Interrogamos al muchacho:

—Por eso, no porque la señora se pasaba allí todo el día...

—Y tú, ¿no has visto alguna noche fuegos fatuos?

—Allí no había «de» eso!

En Yeserías, a pesar de que tiene una subvención municipal

de 150.000 pesetas, no es posible admitir huéspedes «a todo estirar». A pesar de tal precaución, esta mañana en el gran hotel (había 515 viajeros)

Algunos llegan a tomar verdadero cariño al albergue nocturno municipal. Que lo diga sime Tarara, nuestro amigo desde ayer, al que tendremos el gusto de presentar a ustedes con una foto de Luque y un dibujo de Bon.

—Tarara es un tipo representativo de la nutrida y bien extendida comunidad de manejantes.

En Yeserías tiene una personalidad que le hace ser un sujeto indiscutible.

Y si no juzguen ustedes después de leerme, si son tan amables, Pues señor...

J. LARIOS DE MEDRANO

Madrid.



Los tres «inquilinos» del cementerio entrevuviados por nuestro redactor señor Larios de Medrano

Mientras el auto nos conduce al campamento de Yeserías «Bon» me explica una caricatura.

Hazte cuenta—me dice—que en la puerta del Asilo hay un letrero que dice: «Reservado el derecho de admisión». Y junto a la puerta, Fulao—aquí el nombre de un escritor que no es insipido ni incoloro—que exclama contrariado: —¡A ver si va a poder ser que vivamos los literatos!

A Yeserías nos guía una interesante información de EL LIBERAL, de Alfonso, y nos conduce la admiración.

No hace mucho unos guardias municipales capitaneados por dos inspectores de Policía urbana, provistos de linternas, recorrían una vieja sacramental clausurada el año 1884, en la que quedan en pie todavía gran número de chicos.

A los guardias, que de madrugada, con las linternas encendidas,

daban la impresión de un coro de vieja zarzuela, no se les había perdido nada, pero tenían órdenes de capturar a unos «vivos» que allí buscaban albergue, lo encontraron y, lo que era mejor para ellos, lo venían utilizando sin la preocupación de que el tiempo pasa volando y cada día primero de mes florece un nuevo recibo del cajero.

¡Ahí es nada! Unas familias que en Madrid, sin poseer flotas, logran alojamiento y no pagan alquileres, inquilinato ni ninguna otra clase de impuestos municipales, han de ser, forzosamente, unos admirables arbitristas.

Pero no; son tan sólo unos desechados que arrastran su miseria codeándose con gabanes de piel, gemas deslumbradoras, fráñu de sedas y ulular de autos.

En las oficinas de registro de este refugio municipal encontramos a los moradores de la vieja sacramental en ruinas.

Una mujer joven, bien parecida, en cuyos brazos se agita una niña de ojos vivos, nos relata la odisea,

—Nos persigue el Ayuntamiento, ¿sabes usted? Vivímos en las chozas hasta que al Municipio se le puso en la montera derribarlas, y desde entonces nos instalamos en Magallanes. ¡A ver qué vida! Por qué no hacen viviendas económicas? Las de la «casa» de Alcalá, la «casa» de Sevilla y en la Gran Vía hay que dar mucha fianza anticipada...

En Magallanes vivímos hasta que nos han traído las Yeserías, y allí volveremos cuando

1, a las 3 t.

Lisboa.—Continúa la policía practicando registros y detenciones.

Uno de los detenidos recientemente es Alberto Javier, director general de la Hacienda pública y director de «El Diario de la Tarde».

También ha sido detenido Germán Martín, director general en el mismo ministerio.

El vuelo del «Argus».

Lisboa.—El mal tiempo reinante no ha permitido la salida del hidro «Argus» en que realizan su raid los aviadores uruguayos.

Se supone que saldrán el miércoles o jueves.

En unas trescientas horas de vuelo recorrierán 43.345 kilómetros a una velocidad de 171 kilómetros por hora.

La etapa mayor es la comprendida entre las islas de Francisco Gon

zález y la de Pasqua, entre las que media la distancia de 3.017 kilómetros.

Declaraciones de un lugarteniente del rey

Lisboa.—El lugarteniente del rey Victor Manuel ha hecho unas declaraciones en las que aprueba los términos en que está redactada la circular publicada por el «Correio da Mancha» que obligó al gobierno a suspender su publicación.

Esta circular es de la exclusiva responsabilidad del director del diario periódico don Fernando Pizarro.

El Ejército—ha dicho—puede estar cierto de que la causa monárquica no permitirá que especule políticamente con su credo, que mantiene firme, callando por ahora la reivindicación política que hay que dejarla un lado y atender solamente a la Patria.

1, a las 3 t;

Madrid.—Para redactar el reglamento de organización, régimen interior y obligaciones de la Escuela de preparación militar fueran de filas en la primera quincena del mes de Abril, los capitanes generales informarán al ministro de la Guerra sobre los requisitos que han de reunir las escuelas particulares, para autorizar su creación o la continación de las existentes.

1, a las 3 t;

Madrid.—Para redactar el reglamento de organización, régimen interior y obligaciones de la Escuela de preparación militar fueran de filas en la primera quincena del mes de Abril, los capitanes generales informarán al ministro de la Guerra sobre los requisitos que han de reunir las escuelas particulares, para autorizar su creación o la continación de las existentes.

## MURCIA

REDACCIÓN, ADMINISTRACIÓN Y TALLERES:

CRÉDITO PÚBLICO, 1. — Teléfono, 63

25 EJEMPLARES, 1,75

NUMERO SUELTO, 10 CENTIMOS

## LOS BAILES DE CARNAVAL

Los bailes que en Romea ha celebrado la sociedad de Dependientes de Comercio y Banca, han resultado extremadamente animados, sobre todo el de anoche, en que el cronista sintióse perplejo, confuso y lleno de turbación y de temores, ante el magno empeño de querer reflejar fielmente la deslumbrante fiesta.

Ante todo, empezaremos por fe-

licitar a la Junta directiva de la popular sociedad y a su digno presidente don Carlos Molina Saura, por el éxito obtenido.

Cuánta mujer hermosa!... Cuán-  
ta alegría...

Contemplando tan apretado haz de bellezas murcianas, la mente del cronista se remonta a las regiones infinitas de la gloria, para fijar en las cuartillas, con brillantes y pulidas frases, el aroma, la armonía, y el encanto sujeto y seductor, de la fiesta de anoche.

El cronista, deslumbrado por tan espléndida visión, no puede detallar, ni hay para qué, puesto que tanto pudiera decir de la belleza y el donaire de las asistentes, es de todos sabido y no hace falta la descripción, de las uniformadas—la mayoría—con el clásico y airoso mantón de Manila, son el orgullo de la tierra que el poeta sublimó en inspiradísimos versos, diciendo: «De Murcia al Cielo».

Y reiterando tan simpática sociedad nuestra enhorabuena, el elemento joven espera impaciente el próximo baile de Pitata, en el que la directiva tiene puesto todo su entusiasmo.—Ramon.

En el Salón de Contrataciones se celebró anoche el último de los bailes de Carnaval.

Se bailó hasta el cansancio y reino la alegría de noches anteriores.

En el Círculo Ferroviario, las bellas Carmelitanas llenaron anoche el amplio salón, para despedir dignamente al Carnaval.

Hasta hora muy avanzada de la madrugada duró la animación y el baile.

Durante los tres días de Carnaval se han celebrado bailes en la sociedad «Amigos del Arte», que resultaron muy animados.

Infinidad de muchachas acudieron a esta simpática sociedad, dando realce a la fiesta.

Ya ha pasado el torbellino carnavalesco y con él la alegría que ha reinado estos días en los que todos somos amigos, por obra y gracia de nuestro Padre Carnaval.

Todo es una farsa en estos días: menudean las presentaciones en los salones; basta que una mujer vaya en los brazos de un galán, para que éste se permita frases amargas. Ellas las aceptan, porque esa es la actitud que han de adoptar en ese ambiente. Pero luego,—esto es gracioso—al día siguiente, los que la noche anterior bailaron y las que sintieron regalos

# Notas de la Exposición de Barcelona

## Exposiciones transitorias

Con el fin de acrecentar el interés del Certamen, se celebrarán exposiciones monográficas, de carácter transitorio, y se organizarán diversos Congresos Internacionales, Semanas, Concursos, Asambleas, etcétera. Una de las más interesantes particularidades de esta Sección la constituirán las manifestaciones genuinamente comerciales que en ella tendrán lugar, pudiendo las casas que se instalen allí organizar la propaganda de sus productos con el fin de imponer sus marcas en competencia con las similares. Echar de ver con ello el interés y animación que cobrará este Sector y los resultados altamente prácticos que podrán obtener los expositores.

## El Arte en España

## Reconstituciones históricas

Uno de los tres grandes núcleos en que ha de dividirse la Exposición Internacional de Barcelona será el denominado «El Arte en España», el cual, al evocar los ambientes de las distintas épocas, reflejará todas las manifestaciones artísticas de nuestra raza, que, a través de los tiempos, la ennoblecen y animan de un profundo sentido de espiritualidad y de una honda preocupación de belleza, perpetuadas hasta nuestros días en la huella indeleble de un pasado esclarecido y glorioso.

Los patrimonios del Estado, la Iglesia, el Ejército, las Corporaciones públicas y las particulares enriquecerán con valiosísimas aportaciones la exhibición de las grandes series que han de reproducir culminantes escenas de nuestra vida nacional.

En ese magnífico desfile de nuestra historia comenzarán las evocaciones con las obscuras edades primitivas, la lenta colonización del suelo ibérico, los rudimentos de la cultura celtíca, y la floreciente dominación romana que tan soberbios vestigios ha dejado en la riqueza arqueológica de nuestras antiguas ciudades.

Con la epopeya de la Reconquista se harán revivir los primeros tiempos de la Edad Media, aprovechando reconstituciones del Arte asturiano y del románico catalán, y junto a la espléndida civilización musulmana, con los retóricos y fastuosos Califas de Córdoba, apreciaremos la influencia rabínica con los judíos artífices de Toledo y los sabios doctores que poseían las antiguas fórmulas de la medicina.

Castilla estará representada por sus épocas más gloriosas; la ciencia, el arte, la literatura y la legislación del Rey Sabio; la conquista de Sevilla y San Fernando; la memorable y magnífica corte de D. Juan y sus poetas.

Para Aragón y Cataluña tendrá especial relieve el ciclo de D. Jaime el Conquistador con las presas de Valencia y Mallorca; las relaciones culturales con la Provenza y las Cortes de amor; el influjo del Renacimiento italiano; el Cisma de Occidente con los Papas de Avignon y la figura intercesísima del tercero e indomable Papa Luna.

Se evocará también la expedición a Oriente, reuniendo los recuerdos de los catalanes en Grecia, los obispos de la Crónica de Montaner y el documento de Pedro IV en que se habla del Partenon como «la plus bella joia qu' al mon sia»; la reconstitución de la época de Alfonso V, el humanista, con un diorama del Castel-Novo, la biblioteca del Rey, el esplendor del Arte de

## La situación en Chiua

## La concesión francesa se ha opuesto a unas detenciones

1, a las 3 t.

Sangha.—La concesión francesa de Sangha se ha opuesto a la detención de algunos jefes de las fuerzas cantonesas.

## BARCELONA

## El comercio de drogas heróicas

## Auto de prisión

1, a las 3 t.

Barcelona.—El juez especial que entiende en el sumario instruido por venta de drogas tóxicas ha dictado auto de procedimiento y prisión contra el dueño de una casa de la calle Carretas, en la que hace días se practicó un registro, encontrándose quinientas ampollas inyectadas de morfina.

El capitán general y el alcalde

Barcelona.—El jueves marcará a Madrid el capitán general de esta región y probablemente el alcalde,

## Los ladrones del Gran Mundo

## El misterio del pasaje del Sol

— POR —

## PONSON DU TERRAIL

(Es propiedad de la Casa Editorial Maucel)

fantasmas, y yo quiero probar que no existen haciéndole visitar comigo el castillo.

Y como Marieta continuara tomóvil le dijo:

— Entrá en mi habitación cierra la puerta y espérame.

Marieta obedeció sin decir una palabra; la seriedad de su señora la llenó de valor.

Olimpia avanzó por la galería, con la luz en una mano, la pistola en otra y marcando con paso lento y seguro.

Keraniou la seguía describiendo zigzags.

La galería estaba desierta y la puerta que daba a la plataforma, cerrada.

— ¡Habéis cerrado esta puerta?

— No, señora.

— Luego por aquí ha salido el fantasma.

— Si.

— ¿Y él la ha cerrado?

— El habrá pasado a través de ella.

Olimpia levantó las espaldas como siempre que se le hacía dudoso algo.

Déspues, abriendo la puerta, lanzóse decidida mente a la plataforma.

Keraniou no la seguía.

El viento hacia rodar por el cielo aubarrones negros y tormentosos.

El mar rugía allá abajo.

Olimpia siguió marchando; pero de repente paróse, muda, seca la garganta.

Una sombra surgió delante de ella,

La sombra adelantó un paso hacia ella.

Era un hombre.

Un hombre que llevaba traje y gorra, embreado de marino.

— Era, pues, Cartahut, que saía de su tumba?

Esta vez, Olimpia, se sintió llena de horror.

Al grito que lanzó, el hombre pisóse en marcha, pero en lugar de acercarse a ella, continuó la linea de la plataforma, que describía una curva, pasando por el pie de la ancha torre.

Entonces Olimpia, alargando el brazo armado de la pistola, gritó:

— Quien quiera que seas, detente, o hago fuego.

El hombre pareció no haber entendido, ni oido nada.

El tiro sonó y se hizo un relámpago de luz.

Un relámpago fulgurante que iluminó la plataforma y el punto dividido por Olimpia, es decir, aquél hombre que marchaba delante de ella.

A la luz de este relámpago, Olimpia le vió distinta mente por detrás.

Era aquél, ciertamente, la talla, y el busto, y el traje de Cartahut.

— Y él la ha cerrado?

— El habrá pasado a través de ella.

La mano de Olimpia había temblado, o la balacotó únicamente a un fantasma?

Fuera hombre o fantasía, el marino no se volvió y continuó tranquilamente su camino, hasta desaparecer por uno ángulo de la ancha torre.

Olimpia, muda de terror, había dejado caer la pistola.

Pero cuando el hombre hubo desaparecido, fué recobrando un poco de ánimo.

— ¡Veni, Keraniou, venid! — gritó.

Keraniou no contestó.

Entonces volvió sobre sus pasos dirigiéndose hacia la galería.

Ebrio de miedo Keraniou, que había oido el tiro, se apoyaba al muro para no caer.

Olimpia le arrancó de las manos la pistola que le había dado antes.

— Si soy yo, imbécil — dijo ella.

— ¿Lo habéis visto? — preguntó Keraniou tomándolo aún.

— ¡Sí!

— ¿Es Cartahut o no lo es?

— No lo sé.

Y Olimpia, armada de la segunda pistola, lanzóse de nuevo hacia la plataforma.

— Aquel no se había calmado algo a Keraniou: pues él tenía bastante miedo a un hombre que a un fantasma.

Entonces siguió a Olimpia, aunque a una distancia respetable, y prometiéndose huir a la primera oportunidad.

Olimpia se puso en marcha resueltamente.

Llegada allí giró de lado hizo fuego, se detuvo.

— Es él — dijo el administrador.

## Catorce mil

304 325 983 055 357 666 103

185 119 732 591 277 101 131

204 613 176 082 027 249 199

535 575 531 402 807 258 440

952 702 045 130 275 948 658

608 189 727 131 532 466 771 333

612 635 345 714 334 841 255 123

731 849 620 518 603 964 560 993

627 027 685 887

Veintinueve mil

187 119 732 591 277 101 131

204 613 176 082 027 249 199

515 115 324 283 012 048 207

029 384 309 236 553 935 545 030

948 597 150 749 452 297 237 430

608 189 727 131 532 466 771 333

612 635 345 714 334 841 255 123

474 695

Treinta mil

187 120 943 916 223 836 285 493

151 911 569 209 154 634 051 431

273 831 788 971 449 914 057 102

960 636 683 782 875 711 294 871

197 338 016 971 315 639 782 423

343 145 895 477 34 846 517 032

510 249 273 112 218

Treinta y un mil

187 120 943 916 223 836 285 493

126 002 693 168 780 173 481 355

749 121 235 572 055 90 412 919

931 660 633 434 531 434 795 734

209 687 973 037 203 039 799 263

009 058 239 732

Treinta y dos mil

521 115 983 447 933 039 343 815

444 717 979 648 086 037 525 107

515 782 318 556 834 559 192 821

338 438 930 37 352 450 843 547

373 665 215 033 473 034 646 576

207 197 971 754 144 354 412 472

225 832 623 198 280 040

Treinta y tres mil

371 543 621 279 738 780 495 914

371 434 602 251 497 235 317 343

878 639 602 714 052 178 345 248

239 580 833 224 314 765 152 887

232 438 370 132 724 990 741 925

533 063 702 444 794 368 533

731 530 192 273 978 738 112 303

731 530 192 273 978 738 112 303

731 530 192 273 978 738 112 303

731 530 192 273 978 738 112 303

731 530 192 273 978 738 112 303

731 530 192 273 978 738 112 30

## De paso para Francia

## Lo que dicen en Madrid tres ilustres revolucionarios portugueses

## La revolución era nacional y constitucionalista

(Conferencia telefónica)

1, a las 12 n.

Madrid.—De paso para el norte de Francia, se hallan en Madrid tres ilustres personalidades portuguesas, del último movimiento revolucionario.

Son el comandante doctor Jaime de Moraes, ilustre colonista ex-gobernador de Angola; Jaime Cortezao, ex-combatiente en Flandes, director de la Biblioteca Nacional Portuguesa, escritor y sociólogo, y capitán César de Almeida, capitán ex-combatiente en África y Flandes.

Un redactor del «Heraldo» ha celebrado con ellos una entrevista.

Estas personalidades portuguesas han dicho al periodista que la revolución era nacional y tenía carácter constitucionalista.

Respecto a las víctimas han manifestado que hubo 150 muertos y 1.200 heridos. Ellos lograron ponerse a salvo saliendo disfrazados de la barrera de Oporto.

Montaron en un tranvía, que los dejó en las cercanías del Miño.

Luego sin obstáculo ninguno llegaron a Vigo.

## Crónica del extranjero

## La actualidad política

## Los sucesos de Chile

1, a las 12 n.

Washington.—No se tienen noticias oficiales respecto al desarrollo de los sucesos de Chile.

Particularmente se sabe que perseguidos los funcionarios públicos desafectos al régimen y cuantas personas se muestran contrarias a la política desarrollada por el coronel Ibáñez.

Un discurso que inquieta a Mussolini

Berna.—Está siendo objeto de muchísimos comentarios por un discurso pronunciado por un prestigioso militar respecto a los preparativos bélicos de Italia.

Dijo el orador que Suiza tiene fundamento para temer una agresión por parte de Italia y que era necesario y conveniente estar preparados por si ese momento llegara.

También dijo que era conveniente pedir garantías en cuanto al derecho internacional, se refiere al organismo que en la actualidad desarrolla esa política.

Al llegar a conocimiento de Mussolini los conceptos emitidos por el orador, como es mucho el prestigio de que goza en Suiza, se ha apresurado a pedir explicaciones del alcance de sus palabras.

## Un aniversario

## El del asesinato de don Eduardo Dato

1, a las 12 n.

Madrid.—El martes dia 8 se cumplió el sexto aniversario del asesinato de don Eduardo Dato.

Como en años anteriores, se celebraron funerales en las Iglesias de San Manuel y San Benito.

También se celebrará otro funeral en Vitoria, cestado por Berga.

El «Arthur» siguió de cerca al aparato, estando casi en constante comunicación con los aviadores, siendo por tanto inexacto lo afirmado por Cunha.

Para dar más fuerza de verosimilitud a sus palabras, el capitán del «Arthur» mostró un libro en el que se anotaban los radios continuos que se recibían del Plus Ultra.

También tuvo palabras despectivas para Cunha y elogió a Franco y demás tripulantes del hidroavión.

Perece ahogado un capellán de la Armada

1, a las 12 n.

San Fernando.—El capellán de la Armada don José Monje Martínez, afecto a la oficialidad del crucero «Cataluña», que se halla en el Arsenal de la Carraca, ha perecido ahogado.

Se supone que anoche a las once, cuando iba a pedir un bote que le condujera al crucero, sufrió un accidente y cayó al agua.

Algunas personas escucharon voces de socorro sin poder precisar de dónde partían.

Después se vió flotar sobre las aguas el sombrero de teja que usaba el capellán.

El cadáver no ha sido hallado.

Dirección, 425  
TELÉFONOS... 63.  
Administración, 759

la inmediatamente.

## Desprendimiento de tierras

## El expreso de Vigo llegó con 20 horas de retraso

1, a las 12 n.

Madrid.—Hoy comunicaron a la Dirección general de Seguridad, que el tren expreso de Vigo llegó a aquella estación con veinte horas de retraso.

Este fue debido a un desprendimiento de tierras ocurrido en la estación de San Esteban.

## Probable dimisión de Kellogg

París.—El corresponsal de «Le Petit Parisien» en Washington telegrafía que parece confirmarse el rumor de que el ministro de Estado americano, señor Kellogg, ha presentado la dimisión alegando su edad avanzada.

Entre las personalidades que se nombran para sustituirlo figuran Charles Warren, embajador en Londres, y Hobert Over, ministro de Comercio.

## El temporal en El Ferrol

Un oficial inglés se fractura una pierna

1, a las 12 n.

Ferrol.—Continúa el temporal rechinante.

El vapor inglés «Liverpool» que se dirige a Buenos Aires ha arribado con averías.

En los momentos de peligro el oficial William James cayó desde el puente a cubierta y se fracturó una pierna.

## Vapor a pique

Londres.—Un telegrama de Ponsane anuncia que el vapor griego «Stenies», cuya tripulación la componían 21 hombres, se ha ido a pique a lo largo de Land End, durante la noche pasada.

Sólo se salvó el tercer maquinista.

## EL CASCO DEL SUBMARINO «PERAL»

## Y los restos del célebre inventor

San Fernando.—Los ingenieros del arsenal de la Carraca han dispuesto todo lo necesario para realizar obras de reparación en el casco del histórico submarino «Peral».

Una vez terminadas dichas obras, el primitivo submarino será trasladado a Cartagena.

La opinión estima que el casco del submarino «Peral» deberá quedar aquí o en todo caso ser trasladado al Museo del Ministerio de Marina.

También se alienta el deseo de que los restos del insigne inventor Isaac Peral, descansen en el panteón de hombres ilustres.

## La escuadrilla «Atlántida»

Lo que cuentan los tripulantes

Melilla.—Cerca de las dos de la tarde llegaron a esta población, en automóvil, procedentes de Mar Chica, los tripulantes de la patrulla «Atlántida».

El público que les esperaba, les recibió con una gran ovación.

Hablando con los periodistas el jefe de la patrulla, comandante Llorente, respecto de su viaje a Casablanca a Melilla, dijo:

«Refiriéndose al vuelo a Guinea, añadió que todo el viaje había sido verificado conforme al plan trazado de antemano.

Hizo un gran elogio de los tripulantes de los tres hidros, diciendo que los mecánicos trabajaron durante todo el vuelo con gran entusiasmo, correspondiendo a ellos gran parte del éxito.

El falucho «Cabo Falcón» nos prestó durante el vuelo una gran colaboración, cumpliendo a la perfección su cometido.

Los momentos de más dificultad del viaje fueron los del amanecer a la ida en Canarias, pues estuvimos volando gran rato entre nubes bajas, lo que nos desorientó.

El hermano del comandante, capitán Llorente, tripulante de uno de los aparatos y autor del proyecto del vuelo, dijo que uno de los momentos más emocionantes del viaje fué el saludar a los soldados españoles de la guarnición de Villa Cisneros, en Santa Isabel.

te De Pinedo salió esta mañana de Santos a las 10'10, hora brasilera, con dirección a Buenos Aires.

Al poco de empezar el vuelo, por una avería en el motor se vió obligado a regresar a Santos, de donde volvió a salir a las 11'47, una vez reparadas las averías.

Parece que en este segundo vuelo emprendido, se detendrá en Montevideo antes de llegar a Buenos Aires.

## La situación en China

Nueva York.—Los diarios publican un despacho de Cantón dando cuenta de que, según noticias comunicadas por los centros nacionalistas, las tropas de Sun-Chuan-Feng, que se hallan en la línea de defensa de Shanghai, han sufrido una nueva derrota en Sung-Kiang.

## Rifa de la Protectora

## NÚMERO PREMIADO EL DÍA 1.º

## 162

## Dispensario Antituberculoso DE LA TRINIDAD

Plaza de la Trinidad, 21, Murcia

Enfermedades del pecho.—Doctor José Carrillo Lozano.—Lunes, miércoles y viernes, de 5 a 6.

Garganta, nariz y oído.—Doctor Angel Martín Fernández.—Lunes, miércoles y viernes, de 5 a 6.

Enfermedades de los niños.—Dr. Amador F. Delgado de la Peña

—Martes, jueves y sábados, de 3 a 4.

Cirugía general.—Dr. Francisco Montijano Buendía.—Martes, jueves y sábados, de 4 a 5.

Enfermera visitadora.—Señorita Fuensanta Escalada.

NOTA IMPORTANTE: Este Dispensario es exclusivamente gratuito, y para enfermos pobres; suministrándose en él las medicinas necesarias para los tratamientos tuberculosos.

## Patatas de simiente

Legumbres de las montañas de Santander. José Muñoz, San Antón 4.

## TEATRO CIRCO VILLAR

Hoy estreno de la majestuosa comedia de sociedad

## Senda Dorada

por Dorothy Devore y el joven actor John Harson.

## CINE POPULAR

Hoy vuelve este popular salón a su primitivo estado, estrenando una grandiosa y emocionante película.

## SARNA

se cura cómodamente en 10 minutos sin baño, con el

## Sulfureto Caballero

De venta en farmacias y droguería.

DOCTOR LOPEZ CAMPBELL del Instituto Rubio de Madrid, enfermedades del ESTOMAGO, INTESTINOS e HIGADO, en Alicante, Sán Fernando, 67, de 9 a 12 y de 3 a 6

## Cartelera

Teatro Ortiz.—Gran compañía de Boqué-Torner.—A las diez de la noche. Juan José.

Teatro Circo.—Cine.

Media Luna Cinema.—Cine permanente por tarde y noche.

**Mitigal**

Contra la sarna y toda clase de enfermedades parasitarias de la piel úsese

R A BAYER E R

**MUEBLES S. GUIJARRO. Frenería, 31**

(con entrada por el Arenal, frente al Puente Viejo)

G andes existencias, nuevos estilos.—Interesa ver precios y constucción.—Sillerías y sillones medula, juncos y mimbre, BARATÍSIMOS.—Esta casa no tiene Agentes.

## Vida Religiosa

Santoral.—Día 2 de Marzo de 1927.—San Simplicio, San Pablo.  
La Misa y oficio divino de la feria IV de Ceniza, con rito De ea simple y color morado.  
Vela y Alumbrado.—Día 2: En San Nicolás.—Día 3: En Santa Catalina.

# El Libera

## INFORMACIÓN REGIONAL

### FUENTE-ALAMO

El pasado día 25, continuando la serie de actos culturales que viene organizando el Sindicato «Unión Agrícola» de esta localidad, tuvieron lugar las conferencias, que nos hicieron pasar tan agradables horas.

El perito agrónomo don Ignacio Guerrero y el culto licenciado en ciencias señor Fernanture, tenían anuncios sus temas sobre asuntos agrarios y de aguas, de tan palpable actualidad, respectivamente.

El señor Guerrero, dobutante en las lides de la oratoria, desarrolló su tema agraciando mucho a la concurrencia de labradores, siendo muy aplaudido al final de su oración, por adaptarse cuantos conocimientos aportó a la naciente y ya simpática sociedad de agricultores.

Hecho el silencio, da comienzo el fogo y vehemente señor Fernanture, el que al observar en el salón la presencia del Inspector de primera enseñanza (que con motivo de girar visita a las escuelas de este municipio se halla desde hace días entre nosotros) don Lorenzo Olagüe, con muy atuadas frases, pide perdón por su atrevimiento, al alzar su voz ante tan digna autoridad en la Pedagogía.

Tan brioso como siempre y con las energías en él tan peculiares, muestra fervoroso y acérquimo defensor de los intereses y derechos de los propietarios, que, pudiendo regalar sus fincas con

el agua abundante que del subsuelo de ellas brota, se ven amenazados por extrañas empresas, que validas de su poderío, se ensañorean y complacen en el aniquilamiento de este pueblo.

En correcto lenguaje y pensamientos que revelan su alteza de miras y acendrado amor por este tan humillado vecindario, cual si fuese un verdadero y amante hijo de él, lanza impresiones contra los que tienen postergada indebidamente nuestra legitimidad.

Asegura que la expropiación forzosa por razones de utilidad pública, debe ser un hecho, ya que hoy como nunca goza España de un gobierno tan propicio a amparar sus pueblos y tan empeñado en que la justicia brille en su mayor esplendor.

En varios párrafos tan bondamente sentidos como con eloquente aplausismo pronunciados, es interrumpido por los aplausos del auditorio, repitiéndolos, muy prolongados a su terminación.

Y he aquí lo sabroso de la velada, una apoteosis que por lo inesperada resultó doblemente agradable.

No sabemos si a requerimientos del presidente del comité Unión Patriótica de los señores del ayuntamiento o de la directiva allí presentes, alzase la simpática figura del señor Olagüe, que el público recibe con una salva de aplausos. Y no defraudó nuestras esperanzas, que a fuer de sinceros, hemos de confesar fueron muchas y de gran

exquisitez las saludables enseñanzas, que brotaron de los lábios del apóstol de la enseñanza.

Era tan amena su peroración hablando del amor que se debe a la Escuela, al niño y al maestro, que el tiempo se deslizaba insensiblemente, teniendo al público cada vez más ávido de oírle.

Presenta a los grandes pedagogos Pestalozzi, Manjón, etc., no como grandes sabios, sino como filántropos de la niñez y exemplares padres de la humanidad.

La coincidencia de que la primera fila la ocupasen niños, dio motivo al orador a unos paréntesis de gran oportunidad para con ellos y sus padres.

Al terminar recibió el competentísimo inspector una calurosa y entusiasta ovación.

Los oradores fueron después muy felicitados por toda la concurrencia.—C.

### MULA

Las recientes lloviznas, unidas a la hermosa temperatura que desde hace unos días disfrutamos, son en conjunto para nuestros fertilísimos campos una verdadera y abundante bendición.

Hasta aquellos que pareciendo nacer por su exagerada tardanza, ya se ven hoy fuertes y verdes demostrando potencia para llegar con salud a proporcionar al pobre labrador la dorada espiga que sea sustento suyo y de sus pequeñuelos durante todo el año.

Esta hermosura que nos proporciona

cionan los campos unido a los hermosos días que tenemos, hace que muchísimas familias haya transportado sus domicilios durante breve temporada a esas fincas capaces de proporcionar salud a granel al visitante que le guste «la descansa de vida».

Ante la presencia de alguna que otra perdiz, los aficionados se deciden a echar «una caña al aire», y en grupos de cinco o seis marchan muchos amigos a las proximidades de Epúñar a disfrutar el sano olor de los pinares y las chirigotas escuchadas de los camaradas durante la noche en la amplia cocina y junto a monumental hoguera.

Nosotros, los que continuamos la vida de la ciudad, respiramos los germánicos que nos proporciona el barrido de nuestra Plaza de la Constitución, sin rezar con anterioridad, en vez de aquellos deleitosos aircillos estepenses.

A la empresa Mesequer-Botía dirijo estas escasas líneas, en la seguridad plena de que será atendida por dichos señores nuestra razónada petición. En primer lugar sería más conveniente y cómodo para el distinguido público que acude al «Teatro del Centro», el que principiasen las secciones a las horas señaladas en las carteleras, pero ya que no es así, por lo menos que pueda entrarse al salón de proyecciones o a un salón de espera a la hora anunciada, ya que de otra forma se proporcionan verdaderas molestias a las señoras y señoritas que tienen que darse un plantón o regresar de nuevo a sus domicilios. El reciente caso nos decide a escribir estas cuartillas por si pudiesen servir para algo.

La empresa Mesequer-Botía dirijo estas escasas líneas, en la seguridad plena de que será atendida por dichos señores nuestra razónada petición. En primer lugar

Igualmente resultaría más agradable la estancia en el Salón, si no se usase tanto la pianola, pues bien por no conocer su completo manejo o por la rotura de varios de los rollos, lo cierto es que en algunos casos resulta ser un «pelmazo» el referido sonsonete.

En caso de amenizar los servicios, presupueste la Empresa algo para la adquisición de nuevas obras, pues así, tendremos que tomar la solución de no asistir sin un sello que nos mitigue el dolor de cabeza. Por lo demás, encantado de la vida y... de la Empresa.

—Lo apacible del tiempo hace que se deslicen los días carnavalescos con gran animación, siendo considerable el número de máscaras y con gran orden.

Que se termine el Carnaval con igual felicidad y alegría y... esperemos el próximo.

—Ha regresado de Madrid donde permaneció varios días, nuestro querido amigo el culto procurador don Mariano Ibáñez.—C.

—La exportación de naranja

El «Boletín Oficial» de ayer publica el siguiente telegrama del in-

geniero jefe del servicio agronómico de Gerona:

—Ordenado Superioridad constituya Junta Inspectora naranjas Port-Bou (Cervera) bajo mi presidencia, ruego V. E. se sirva comunicar con mayor urgencia señores Alcaldes Zona productora para que estos lo transmitan Juntas locales productores exportadores que se abstengan mandar a exportación naranja helada y en malas condiciones para evitarse perjuicios y contratiempos, por estar dispuesta esta Junta a cumplir con todo rigor disposiciones Real orden 7 Enero último en defensa crédito naranja española.

### La censura y el cine

El gobernador civil de la provincia ha recibido el siguiente telegrama del director general de Seguridad.

—De orden ministro Gobernación comunícole queda autorizada proyección película titulada «La bala sinistra», propiedad de la casa Edison Film, con la supresión escena siguiente a la del fusilamiento del soldado Antonio Marchana, y en la que el teniente Carvajal se acerca al fusilado con la intención de dispararlo el tiro de gracia.

—El reclutamiento de mozos

El «Boletín Oficial» de la provincia publica un edicto de la Alcaldía de esta ciudad recomendando a los padres, tutores, amos o padres más cercanos de los mozos del actual reemplazo que se mencionan para que se presenten ante las Juntas de Recluta o Juntas consulares del punto de residencia a exponer lo que les convenga referente en su inclusión en dicho alistamiento.

Los mozos que se citan en dicho edicto pertenecen a Santomera, Puente Tocinos, Santa Eulalia, Murcia y Raal.

### Constitución de la Junta Exportadora de Naranja

Un impuesto sobre el fruto exportado

1, a las 3 t.

Almería.—Se ha constituido la Junta Exportadora de Naranja en ésta.

Se ha acordado establecer un gravamen de tres céntimos por media caja, cinco por la caja entera y cincuenta céntimos por tonelada de fruto que se exporte.

La mencionada Junta es de carácter autónomo.

### Por la reposición de un secretario municipal

Batalla campal

1, a las 4 t.

Burgos.—En el pueblo de Villalba de Duero se promovió un motín entre el vecindario, por haber sido repuesto en su cargo el secretario del Ayuntamiento.

El vecindario se dividió en dos bandos, agrediéndose con estacas, armas blancas y de fuego.

Resultó gravemente herido Anacleto Rodríguez.

—

### INDICADOR

### ANUNCIOS BREVES

#### SECCIÓN ESPECIAL POR PALABRAS

De una a ocho palabras, 30 céntimos. Cada palabra más, 5 céntimos.

Publicidad económica y de resultados e representantes.

Índice de gasto económico  
para el año.

LEY DEL TIMBRE

«La Moda Práctica»  
ES LA REVISTA DE MODA MAS UTIL

LA MODA PRACTICA  
se publica los días 5 y 20 de cada mes.  
Para suscribirse basta cortar y enviar a LA ADMINISTRACION de LA MODA PRACTICA

(Crédito Público 1, Murcia) el siguiente

Bolsa del Trabajo

Suscripción gratuita hasta octubre. Cada palma más, 5 céntimos.

VENTAS

SOBRES DE SEÑORÍAS

Señor administrador de LA MODA PRACTICA:

Domiciliado en . . . . .

Suscripción gratuita hasta octubre. Cada palma más, 5 céntimos.

TIENDAS

Suscripción gratuita hasta octubre. Cada palma más, 5 céntimos.

TIENDAS

Suscripción gratuita hasta octubre. Cada palma más, 5 céntimos.

TIENDAS

Suscripción gratuita hasta octubre. Cada palma más, 5 céntimos.

TIENDAS

Suscripción gratuita hasta octubre. Cada palma más, 5 céntimos.

TIENDAS

Suscripción gratuita hasta octubre. Cada palma más, 5 céntimos.

TIENDAS

Suscripción gratuita hasta octubre. Cada palma más, 5 céntimos.

TIENDAS

Suscripción gratuita hasta octubre. Cada palma más, 5 céntimos.

TIENDAS

Suscripción gratuita hasta octubre. Cada palma más, 5 céntimos.

TIENDAS

Suscripción gratuita hasta octubre. Cada palma más, 5 céntimos.

TIENDAS

Suscripción gratuita hasta octubre. Cada palma más, 5 céntimos.

TIENDAS

Suscripción gratuita hasta octubre. Cada palma más, 5 céntimos.

TIENDAS

Suscripción gratuita hasta octubre. Cada palma más, 5 céntimos.

TIENDAS

Suscripción gratuita hasta octubre. Cada palma más, 5 céntimos.

TIENDAS

Suscripción gratuita hasta octubre. Cada palma más, 5 céntimos.

TIENDAS

Suscripción gratuita hasta octubre. Cada palma más, 5 céntimos.

TIENDAS

Suscripción gratuita hasta octubre. Cada palma más, 5 céntimos.

TIENDAS

Suscripción gratuita hasta octubre. Cada palma más, 5 céntimos.

TIENDAS

Suscripción gratuita hasta octubre. Cada palma más, 5 céntimos.

TIENDAS

Suscripción gratuita hasta octubre. Cada palma más, 5 céntimos.

TIENDAS

Suscripción gratuita hasta octubre. Cada palma más, 5 céntimos.

TIENDAS

Suscripción gratuita hasta octubre. Cada palma más, 5 céntimos.

TIENDAS

Suscripción gratuita hasta octubre. Cada palma más, 5 céntimos.

TIENDAS

Suscripción gratuita hasta octubre. Cada palma más, 5 céntimos.

TIENDAS

Suscripción gratuita hasta octubre. Cada palma más, 5 céntimos.

TIENDAS

Suscripción gratuita hasta octubre. Cada palma más, 5 céntimos.

TIENDAS

Suscripción gratuita hasta octubre. Cada palma más, 5 céntimos.

TIENDAS

Suscripción gratuita hasta octubre. Cada palma más, 5 céntimos.

TIENDAS

Suscripción gratuita hasta octubre. Cada palma más, 5 céntimos.